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 1 Wstęp

 1.1  Przedmiot opracowania

Przedmiotem  opracowania  jest  projekt  modernizacji  instalacji  elektrycznej  

i teletechnicznej w budynku przedszkola w miejscowości Kokoszkowy 83-207, ul. Szkolna

22, gmina Starogard Gdański. 

 1.2  Inwestor

Inwestorem przedmiotowego przedsięwzięcia jest Gmina Starogard Gdański, ul. Sikorskiego

9, 83-200 Starogard Gdański.

 1.3  Podstawa opracowania

Projekt wykonano na podstawie:

◦ umowy z Inwestorem,

◦ wizji lokalnej w terenie,

◦ wytycznych Inwestora,

◦ projektu architektonicznego,

◦ obowiązujących przepisów i norm.

 1.4  Zakres opracowania

Niniejsze opracowanie obejmuje część elektryczną projektu budowlanego budynku i zawiera

następujący zakres szczegółowy:

◦ wewnętrzną linię zasilającą WLZ,

◦ rozdzielnicę główną,

◦ instalację fotowoltaiczną,

◦ instalację oświetlenia podstawowego i ewakuacyjnego,

◦ instalację gniazd wtykowych i specjalnych (siła),

◦ instalację strukturalną: komputerową i telefoniczną,
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◦ instalację dzwonkową,

◦ ochronę przeciwporażeniową,

◦ ochronę przeciwprzepięciową instalacji elektrycznej,

◦ ochronę odgromową i uziom otokowy.

Modernizacja instalacji uwzględnia zwiększenie zapotrzebowania mocy w przedszkolu.

 1.5  Poza zakresem opracowania:

◦ wymiana  osprzętu  instalacyjnego  oraz  opraw  oświetleniowych  w

pomieszczeniach: P.0.1 Mag. Warzyw, P.0.2 Zmywalnia, P.0.3 Kuchnia oraz

części mieszkalnej budynku.

Obwody instalacji  zasilane z  demontowanego złącza,  a które  nie  podlegają  wymianie (tj

magazyn warzyw, kuchnia, zmywalnie) zostaną wpięte do nowej rozdzielnicy.

 2 Stan istniejący

Istniejący  budynek  przedszkola  zasilany  jest  z  napowietrznej  linii  niskiego  napięcia  do

głównej  tablicy  rozdzielczej.  Z  głównej  tablicy  rozdzielczej  wyprowadzone  są  trzy

wewnętrzne linie zasilające: jedna linia do tablicy rozdzielczej T-2 (przedszkole), dwie linie

do  tablic  rozdzielczych  T-L1  i  T-L2  (mieszkania).  Główna  tablica  rozdzielcza,  tablica

rozdzielcza dla przedszkola (T-2)  oraz licznik dla przedszkola zlokalizowane są  w klatce

schodowej części mieszkalnej budynku. 

 3 Stan projektowany

 3.1  Dane energetyczne i charakterystyka odbiorników

Projektowana instalacja charakteryzuje się następującymi parametrami:

◦ napięcie zasilania: Un=400V/230V,

◦ WLZ: kablowy,

◦ Pomiar  energii  elektrycznej:  w  istniejącym  złączu  kablowo–pomiarowym
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(licznik czterokwadrantowy),

◦ ochrona przeciwporażeniowa:  samoczynne wyłączenie  zasilania  w układzie

TN-S,  wyłączniki  różnicowoprądowe  wysokoczułe  oraz  połączenia

wyrównawcze,

◦ moc obliczeniowa: P0 = 28 kW,

◦ prąd obliczeniowy: I0 = 43,5 A.

Odbiornikami energii elektrycznej w budynku będą jednofazowe i trójfazowe obwody gniazd

wtyczkowych do zasilania odbiorników przenośnych, oprawy oświetlenia podstawowego i

ewakuacyjnego, dzwonki, wentylator, bojler, elektrozawór.

 3.2  Zasilanie w energię elektryczną

Budynek  przedszkola  zasilany  będzie  z  istniejącego  złącza  kablowego,  nie  objętego

opracowaniem,  zlokalizowanego w klatce  schodowej  części  mieszkalnej  budynku kablem

YKXS 5x25 mm2. 

Kabel do rozdzielnicy głównej należy poprowadzić przez pomieszczenia: Magazyn warzyw

(P.0.1), Zmywalnia (P.0.2) oraz Kuchnia (P.0.3) nie objęte modernizacją. Przewód zasilający

od istniejącego złącza kablowego do rozdzielnicy głównej należy poprowadzić w korytkach

np. BAKS w obudowie niepalnej REI 120.  Przy przejściu przewodów do strefy pożarowej

należy  zastosować  odpowiednie  uszczelnienia  przepustów  w  celu  utrzymania  kryteriów

szczelności i izolacyjności ogniowej. 

Moc przyłączenia została określona na 28 kW. 

 3.3  Rozdzielnica główna

Rozdzielnicę główną budynku RG zlokalizowaną zgodnie z rysunkami należy zasilić kablem

YKXS 5x25 mm2 z istniejącego złącza kablowo-pomiarowego, nie objętego opracowaniem.

W  rozdzielnicy  głównej  RG  należy  umieścić  lampki  sygnalizujące  kontrolę  napięcia,

ochronnik przeciwprzepięciowy klasy B+C oraz pozostałe aparaty zgodnie ze schematem.
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Jako  zabezpieczenie  główne  zainstalować  wyłącznik  mocy  DPX3  63  A  z  wyzwalaczem

wzrostowym, który jest wyzwalany przyciskiem PWP. 

Rozdzielnicę XL3-400 o wymiarach 1500 mm x 575 mm x 194 mm i stopniu ochrony IP40

wykonać  jako  naścienną.  W  rozdzielnicy  zostawić  miejsce  na  rezerwę,  uwzględniając

przyszłą modernizację bądź rozbudowę instalacji. Rozdzielnicę wykonać i połączyć w oparciu

o rozwiązania pokazane na dołączonym rysunku technicznym.

Wyposażenie  starej  rozdzielnicy  należy  zdemontować  pozostawiając  w  ścianie  jedynie

drzwiczki od istniejącej rozdzielnicy. Obwody z pomieszczeń nie objętych modernizacją tj.

kuchnia, zmywalnia i magazyn warzyw należy zasilić z nowej rozdzielnicy prowadząc nowe

przewody do miejsca montażu starej rozdzielnicy, gdzie należy połączyć nowe przewody z

obwodami  nie  podlegającymi  modernizacji.  Przewody  do  poszczególnych  obwodów

prowadzić tymi samymi korytkami co przewód zasilający rozdzielnicę główną. Prace należy

przeprowadzić w sposób nie powodujący uszkodzenia instalacji nie podlegających wymianie.

Podczas  prowadzenia  prac  należy zachować  szczególną  ostrożność  na  istniejące  obwody

elektryczne,  niepodlegające demontażowi.  W przypadku stwierdzenie obecności  obwodów

wymagających zasilenia, a nie ujętych w nowej rozdzielnicy, należy zapewnić ich zasilanie z

nowej rozdzielnicy. Szczegóły zasilania tych obwodów należy ustalić z projektantem.      

 3.4  Przeciwpożarowy wyłącznik prądu 

Przewidziano dwa przeciwpożarowe wyłączniki  prądu PWP. Jeden z wyłączników należy

zainstalować przy wejściu głównym do budynku, a drugi przy tylnym wejściu do budynku w

pobliżu  rozdzielnicy  głównej.  Wyłączniki  podłączone  będą  do  wyłącznika  mocy  w

rozdzielnicy głównej RG kablami bezhalogenowymi ognioodpornymi typu HDGs 3x1,5 mm2

prowadzonych  podtynkowo.  Przyciski  PWP montować  na  wysokości  1,4  m  od  gotowej

posadzki.

Przewidziano dodatkowo dwa wyłączniki prądu PWP instalacji elektrycznej kotłowni. Jeden z

wyłączników należy zamontować w pobliżu wejścia do kotłowni na zewnątrz pomieszczenia,

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



a drugi wewnątrz pomieszczenia kotłowni. Wyłączniki podłączone będą do wyłącznika mocy

(dedykowanego dla instalacji  elektrycznej  kotłowni) w rozdzielnicy głównej  RG kablami

bezhalogenowymi  ognioodpornymi  typu  HDGs  3x1,5  mm2  prowadzonych  podtynkowo.

Przyciski PWP montować na wysokości 1,4 m od gotowej posadzki.

 3.5  Zasilanie drzwi przeciwpożarowych

W  budynku  zaprojektowano  troje  drzwi  przeciwpożarowych  wykładanych  na  ścianę  

z samozamykaczem i trzymaczem elektromagnetycznym. Drzwi mają być w pozycji otwartej,

utrzymywane  w  takiej  pozycji  przez  trzymacz  elektromagnetyczny.  Odcięcie  zasilania

elektrycznego  spowoduje  wyłączenie  trzymacza  elektromagnetycznego  i  zamknięcie  się

drzwi przeciwpożarowych w celu ograniczenia rozprzestrzeniania się ognia i dymu między

strefami.   Instalację trzymacza elektromagnetycznego wykonać przewodami typu YDYpżo

3x1,5  mm2  450/750V ułożonymi  w ścianach pod tynkiem.  Wypusty  1-fazowe zasilające

trzymacze wyprowadzić na wysokości umożliwiającej bezproblemowe zasilanie wybranego

na etapie przetargu zestawu drzwi pożarowych i trzymacza elektromagnetycznego lecz nie

mniejszą niż 0.3m nad gotową posadzką.

 3.6  Instalacja fotowoltaiczna

Na dachu budynku przedszkola zaproponowano, zainstalowanie 48 paneli fotowoltaicznych

(np. moduły fotowoltaiczne z dodatkiem galu ZXM5-72-200/MS).  Moduły fotowoltaiczne

zaleca się  ustawić  pod kątem nachylenia 30 stopni  wg rysunku dołączonego do projektu.

Łączna moc  instalacji fotowoltaicznej oszacowano na podstawie Audytu Energetycznego i

wynosić będzie 9,6 kWp. Moduły zostaną zamocowane na konstrukcji, przystosowanej do

montowania na dachach płaskich. Konstrukcje będą  mocowane na bloczkach betonowych.

Dodatkowo  system  fotowoltaiczny  wyposażono  w  akumulatory  do  tymczasowego

magazynowania energii (8 akumulatorów żelowych firmy np. Toyama o pojemności 130 Ah i

napięciu 12V). Miejsce do zainstalowania baterii akumulatorów przewidziano w piwnicy w

szafie z  systemem nawiewno-wywiewnym. Przy montażu zachować  odpowiednie odstępy
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pomiędzy akumulatorami. 

Zaproponowane  komponenty  oraz  wydajność  instalacji  fotowoltaicznej  oszacowano  na

podstawie arkuszu kalkulacyjnego Sunny Design Web, firmy SMA. Raport wynikowy został

zamieszczony w niniejszym projekcie.

Proponowana instalacja fotowoltaiczna posiada charakter przykładowy. Szczegóły techniczne

wykonania  instalacji  fotowoltaicznej  należy  ustalić  z  wybranym  podczas  przetargu

producentem systemu fotowoltaicznego. 

Rys.1 Przykładowy schemat instalacji fotowoltaicznej.

 3.7  Oświetlenie podstawowe

Instalację oświetleniową  wykonać  przewodami  typu YDYpżo  3(4)x2,5  mm2  450/750V

ułożonymi w ścianach pod tynkiem. 

Łączniki  jednobiegunowe,  świecznikowe,  schodowe,  krzyżowe instalować  na  wysokości  

1,2 m od posadzki. 

Liczbę i moc źródeł światła w pomieszczeniach ustalono tak, aby utrzymać natężenie światła
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wymagane  według  normy  PN-EN-12464-1.  Obliczenia  wykonano  w  oparciu  o  program

„DIALUX”.  Rozmieszczenie  opraw  pokazano  na  dołączonym  rysunku.  Oprawy  należy

montować zgodnie z wytycznymi producenta i zgodnie z ich przeznaczeniem. 

Przewody  elektryczne  krzyżujące  się  z  rurami  instalacji  gazowej  powinny  być  od  nich

oddalone  co  najmniej  o  0,02m.  Poziome  odcinki  instalacji  elektrycznej  powinny  być

usytuowane w odległości  co najmniej 0,1m poniżej  rur instalacji  gazowej,  natomiast  jeśli

gęstość gazu jest większa od gęstości powietrza –  powyżej rur instalacji gazowej.

Natężenie oświetlenia w poszczególnych pomieszczeniach powinno być zgodne z normą PN-

EN 12464-1. 

 3.8  Oświetlenie ewakuacyjne 

Projektuje  się  instalację  oświetlenia  ewakuacyjnego  w  ciągach  komunikacyjnych  oraz  w

strefach  otwartych.  Oprawy  oświetlenia  ewakuacyjnego  będą  to  wydzielone  oprawy

oświetlenia podstawowego wyposażone w zespoły zasilania awaryjnego (inwertery) o czasie

pracy  autonomicznej  (awaryjnej)  min.  1h.  Oprawy  te  będą  pracowały  w  trybie  pracy

normalnej  (z  sieci)  i  pracy  awaryjnej  (z  akumulatorów).  Do  opraw  oświetlenia

ewakuacyjnego  należy  doprowadzić  przewody  YDYpżo  4x2,5  mm2 (dodatkowa  żyla

przewodu  fazowego  sprzed  wyłącznika)  ułożonymi  w  ścianach  pod  tynkiem.  Oprawy

oświetlenia ewakuacyjnego zostały oznaczone na planach instalacji dodatkowo literami AW. 

Dodatkowo  do  oświetlenia  dróg  ewakuacyjnych  i  stref  otwartych  zastosowano  lampy

pracujący tylko w trybie pracy awaryjnej o czasie pracy autonomicznej (awaryjnej) min. 1h.

Do tych opraw należy doprowadzić przewody  YDYpżo 3x2,5 mm2  ułożonymi w ścianach

pod tynkiem.

Zaprojektowana instalacja oświetlenia ewakuacyjnego na ciągach komynikacyjnych zapewni

natężenie oświetlenia nie mniejsze niż 1 lx, w strefach otwartych nie mniej niż 0,5 lx, a przy

urządzeniach ppoż nie mniej niż 5 lx. Dodatkowo przy każdym wyjściu z budynku po stronie
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zewnętrznej zaprojektowano również awaryjne oświetlenie ewakuacyjne.

Rozmieszczenie opraw oraz typy przedstawiono na dołączonych rysunkach. 

 3.9  Gniazda wtyczkowe i siła

Instalacja gniazd wtyczkowy 230V/400V zaprojektowano przewodami YDYpżo 3x2,5mm2,

3x4mm2  i  5x4mm2 450/750V ułożonymi  w  ścianach  pod  tynkiem.  W pomieszczeniach

dydaktycznych,  dostępnych  dla  dzieci  oraz  w  piwnicy/kotłowni  gniazdka  instalować  na

wysokości  1,5m nad posadzką,  natomiast  w pomieszczeniach  administracyjno-biurowych,

socjalnych i gospodarczych na wysokości 0,3m nad posadzką. 

Wszystkie  gniazda  stosować  ze  stykami  ochronnymi,  do  których  podłączać  przewód

ochronny PE.  W pomieszczeniach  wilgotnych  (np.  łazienka,  kotłownia)  stosować  osprzęt

bryzgoszczelny. 

Wypusty 1-fazowe i 3-fazowe zlokalizowane w piwnicy montować na wysokości 1,3m nad

posadzką. 

Wypust  1-fazowy  zasilania  trzymaczy  elektromagnetycznych  przy  drzwiach  pożarowych

wyprowadzić  na wysokości umożliwiającej  bezproblemowe  zasilanie wybranego na etapie

przetargu zestawu drzwi pożarowych i trzymacza elektromagnetycznego lecz nie mniejszą niż

0.3 m nad posadzką.

Wypust  1-fazowy  zasilający  pompę  i  wiatrak  kurtyny  powietrznej  zamontowanej  przy

głównym wejściu do przedszkola wyprowadzić na wysokości 2.5 m nad posadzką.

Przewody  elektryczne  krzyżujące  się  z  rurami  instalacji  gazowej  powinny  być  od  nich

oddalone  co  najmniej  o  0,02m.  Poziome  odcinki  instalacji  elektrycznej  powinny  być

usytuowane w odległości  co najmniej 0,1m poniżej  rur instalacji  gazowej,  natomiast  jeśli

gęstość gazu jest większa od gęstości powietrza –  powyżej rur instalacji gazowej.
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 3.10  Ochrona przeciwporażeniowa

Jako  system ochrony od  porażeń  zastosowano  samoczynne  wyłączenie  zasilania  poprzez

zastosowanie wyłączników różnicowoprądowych o prądzie różnicowym 30mA w układzie

TN-S.

 3.11  Ochrona przeciwprzepięciowa

Ochronę  przeciwprzepięciową  instalacji  oraz  urządzeń  elektrycznych  wykonać  z

wykorzystaniem ogranicznika przepięć typu B+C z sygnalizacją zadziałań i zabudowanego w

rozdzielnicy głównej. 

 3.12  Połączenia wyrównawcze

W  rozdzielnicy  głównej  należy  wykonać  główną  szynę  uziemiającą  łącząca  ze  sobą

następujące  części  przewodzące:  uziom  budynku,  instalację  wodociągową  (metalową),

gazową (za wstawką izolacyjną), kanalizacyjną (wykonaną z mat. przewodzącego), metalowe

elementy  konstrukcyjne,  urządzenia  centralnego  ogrzewania,  przewód  ochronny  PE  itp.

Elementy  przewodzące  doprowadzone  z  zewnątrz  budynku,  powinny  być  połączone  w

budynku możliwie jak najbliżej miejsca ich wyprowadzenia. W łazience (pom. K.0.9) oraz w

kotłowni  wykonać  miejscowe połączenia  wyrównawcze  linką  LgYżo 6mm2.  Połączyć  do

szyny wyrównania potencjałów metalowe elementy wyposażania takie jak metalowe brodziki,

wanny, zlewozmywaki  itp. Po wykonaniu montażu instalacji  elektrycznej należy wykonać

pomiary i badania powykonawcze.

Dodatkowo w pomieszczeniach nie objętych modernizacją tj. kuchnia i zmywalnia, wszystkie

urządzenia i  metalowe elementy wyposażenia połączyć  z główną  szyną  uziemiającą  linką

LgYżo  6mm2.  W wyżej  wymienionych  urządzeniach  należy  odłączyć  przewód  PEN  od

obudowy tych urządzeń, jeśli taka sytuacja zachodzi. 
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 3.13  Uziom

Zaprojektowano uziom otokowy wykonany ocynkowaną bednarką FeZn 30x5mm. Bednarkę

należy układać na głębokości nie mniejszej niż 0,6m w odległości min. 1m od budynku ze

względu na możliwość porażenia. Uziom połączyć z główną szyną wyrównania potencjałów

bednarką  ocynkowaną  typu  FeZn  25x4mm.  Pręty  uziomu  powinny  być  łączone  przez

spawanie lub skręcanie zaciskami  śrubowymi.  Miejsca połączeń  spawanych zabezpieczyć

przed korozją przez pokrycie ich lakierem bitumicznym. 

Dodatkowo  zaprojektowano  uziom  fundamentowy  wykorzystujący  zbrojenie  ław

fundamentowych  w  dobudowywanych  pomieszczeniach  przedszkola.  Na  dolnej  siatce

zbrojenia ułożyć  bednarkę  ocynkowaną  FeZn 30x5mm. Bednarkę  połączyć  ze zbrojeniem

fundamentu poprzez spawanie. Spawy zabezpieczyć przed korozją stosując cynk w aerozolu.

Uziom  fundamentowy  należy  połączyć  z  uziomem  otokowym  za  pomocą  bednarek

ocynkowanych FeZn 30x5mm.

 3.14  Ochrona odgromowa

Zgodnie  z  wymaganymi  normami  przewiduje  się  wykonanie  instalacji  odgromowej  o

zwodach  poziomych  niskich.  Na  dachu  budynku  należy  zainstalować  urządzenie

piorunochronne odpowiadające IV poziomowi ochrony odgromowej (LPS IV). Zastosowano

siatkę  zwodów  poziomych  o  oczku  o  wymiarach  w  przybliżeniu  maks.  20m  x  20m,  z

przewodami odprowadzającymi w odległości nie większej niż 20m pomiędzy nimi.  

Wszystkie  metalowe  elementy  dachu  przyłączyć  metalicznie  do  zwodów  instalacji

odgromowej na dachu. 

Instalację odgromową wykonać drutem ocynkowanym FeZn o przekroju min. 50mm2  (drut

min. Φ8mm). Zwody poziome mocować   na dachu w uchwytach odstępowych. Przewody

odprowadzające prowadzone układane pod elewacją układać w osłonie niepalnej pod wełną

mineralną. Przewody odprowadzające przyłączyć do zacisków kontrolnych umieszczonych w
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obudowie złącza kontrolnego w elewacji budynku. Z uziomu fundamentowego wyprowadzić

przewody uziemiające (bednarka ocynkowana FeZn 25x4 mm) do złącza kontrolnego oraz do

głównej  szyny  wyrównania  potencjałów.  Zaciski  łączące  przewody  odprowadzające  z

przewodami  uziemiającymi  wykonać  w  sposób  umożliwiający  ich  rozłączenie  w  celu

wykonania  pomiaru  rezystancji  uziemienia.  Do  instalacji  odgromowej  należy  przyłączyć

metalowe rynny, rury spustowe itp. 

Ochroną odgromową objęte zostaną również zabudowane na dachu moduły fotowoltaiczne

PV oraz anteny TV. Moduły fotowoltaiczne PV oraz anteny TV chronione będą  instalacją

odgromową  wykonaną  za  pomocą  zwodów  pionowych  o  wysokości  min.  2,5m.  Zwody

zostaną  wykonane  z  wykorzystaniem  odpowiednio  rozstawionych  na  dachu  masztów

odgromowych trwale przymocowanych do konstrukcji  dachu. Zwody pionowe połączyć  z

instalacją odgromową na dachu budynku drutem ocynkowanym FeZn  Φ8mm. 

Dodatkowo moduły fotowoltaiczne PV zostaną objęte systemem połączeń wyrównawczych.

Konstrukcje bazowe, na których zamontowane są moduły fotowoltaiczne należy połączyć ze

sobą za pomocą przewodu miedzianego LgYżo 16mm2, a następnie przyłączone do głównej

szyny wyrównawczej budynku za pomocą przewodu miedzianego LgYżo 16mm2.

Sposób  wykonania  instalacji  odgromowej  oraz  połączeń  wyrównawczych  został

przedstawiony na dołączonych do projektu rysunkach. 

 3.15  Instalacja dzwonkowa

Zaprojektowano instalacje dzwonkową. W holu budynku zainstalować dzwonek elektryczny

230V.  Załączanie  dzwonka  przyciskiem  jednobiegunowym,  zwiernym  „dzwonek”

zamontowanym przy wejściu głównym do budynku. Instalację dzwonkową zasilić z obwodu

oświetleniowego zewnętrznego zamontowanego przy wejściu głównym.
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 3.16  Instalacja telefoniczna

W  przedszkolu  przewidziano  okablowanie  dla  instalacji  telefonicznej.  Dla  wybranych

pomieszczeń  zainstalować  gniazd RJ11. Do gniazda telefonicznego doprowadzić  przewód

YTKSY 2x2x0,5. Przewód układać podtynkowo w rurce PCV. Przewód wprowadzić do szafy

teleinformatycznej  zlokalizowanej  przy  rozdzielnicy głównej.  Szafę  teleinformatyczną

połączyć z istniejącym przyłączem telekomunikacyjnym.

 3.17  Instalacja strukturalna

W  projektowanym  budynku  przewidziano  okablowane  oraz  gniazda  dla  potrzeb  sieci

strukturalnej.  Z  szafy  teleinformatycznej  poprowadzić  do  każdego  gniazda  szafki

teleinformatycznej  przewody  LAN  typu  UTP 4x2x0,5  (kat.  6).  Przewody  układać  pod

tynkiem  w rurach karbowanych. Dopuszcza się układanie dwóch przewodów w jednej rurze.

Zachować odległość przewodów LAN od przewodów elektrycznych min. 10cm /zwłaszcza

silnoprądowych/. Skrzyżowania wykonać pod kątem prostym. Przestrzegać promieni gięcia.

Szafę teleinformatyczną połączyć z istniejącym przyłączem internetowym.

 3.18  Uwagi końcowe

Roboty wykonać zgodnie z projektem technicznym, warunkami technicznymi jakim powinny

odpowiadać  budynki  i  ich  usytuowanie,  normami  oraz  zasadami  wiedzy  technicznej.  Po

zakończeniu  robót  należy  przeprowadzić  badania  obejmujące  oględziny,  pomiar  i  próby

instalacji elektrycznej. Wszystkie wyniki pomiarów kontrolnych i odbiorczych sporządzić w

formie protokołu. Wszystkie zastosowane materiały i urządzenia powinny być dopuszczone

do  obrotu  i  stosowania  na  podstawie  wymaganych  w  ustawie  „Prawo  Budowlane”

certyfikatów, deklaracji zgodności lub aprobat technicznych.  

Przy przejściu przewodów do strefy pożarowej należy zastosować odpowiednie uszczelnienia

przepustów w celu utrzymania kryteriów szczelności i izolacyjności ogniowej. 
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 4 Obliczenia

Bilans mocy: 
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Opis Pn[kW] Wsp. kj Po[kW]
Oświetlenie podstawowe 7,87 0,95 7,48

Oświetlenie awaryjne 0,2 1 0,2
Gniazda 1-f 20,65 0,1 2,065

Gniazda 1-f (kuchnia) 2 0,8 1,6
Gniazda 1-f (kuchnia) 2 0,7 1,4
Gniazda 3-f (kuchnia) 10,7 0,5 5,35
Gniazda 3-f (kuchnia) 2 0,7 1,4
Wyci ąg zmywalnia 0,5 0,5 0,25

Dzwonek 0,2 0,5 0,1
Szafka teleinformatyczna 0,2 1 0,2

Bojler 6,00 0,8 4,8
Wentylacja, czujnik gazu 0,80 1 0,8

Zawór elektromag., pompa 0,70 1 0,7
Kocioł 1 1 1

Termostaty z siłownikami 0,4 0,5 0,2

0,35 1 0,35

Razem 27,89

Pompa i wiatrak nagrzewnicy 
wodnej, trzymacze 

elektromagnetyczne
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 5 Informacja BIOZ

Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia

Nazwa obiektu budowlanego: Przebudowa z rozbudową przedszkola w Kokoszkowach

Adres obiektu budowlanego:ul. Szkolna 22, 83-207 Kokoszkowy

Inwestor : Gmina Starogard Gdański

                                                 ul. Sikorskiego 9

83-200 Starogard Gdański

Projektant: mgr inż. Michał Wardyn

Opracował: Aleksander Osiński
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 5.1  Zakres robót 

Wykonanie instalacji elektrycznej i strukturalnej wewnętrznych w budynku przedszkola oraz

instalacji  fotowoltaicznej  na  dachu  budynku  przedszkola  przy  ul.  Szkolnej  22,  83-207

Kokoszkowy. 

 5.2  Istniejące obiekty budowlane

Projektowane  instalacje  wewnętrzne  będą  układane  w  pomieszczeniach  budynku

przedszkolnego.  Projektowana  instalacja  odgromowa  będzie  wykonywana  na  zewnątrz

przedszkola oraz na jego dachu. Projektowana instalacja fotowoltaiczna będzie instalowana

na  dachu  budynku.  Na  placu  budowy razem z  instalacją  elektryczną  będą  wykonywane

instalacje innych branż. Wszystkie prace należy koordynować z innymi branżami.

 5.3  Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji inwestycji

▪ porażenie prądem elektrycznym podczas wykonania prac instalacyjnych oraz

prac kontrolno – pomiarowych,

▪ upadek z wysokości powyżej 1m podczas pracy przy instalacji  elektrycznej

oraz instalacji odgromowej,

▪ potknięcie,  poślizgnięcie,  upadek  –  podczas  przemieszczania  się  na  ternie

budowy,

▪ uderzenie  spadającymi  przedmiotami  –  podczas  wykonywania  prac

montażowych.

 5.4  Sposób instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji zadania

Należy zapoznać  pracowników z  zagrożeniami  występującymi  na określonym stanowisku

pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami oraz metodami bezpiecznego wykonywania

pracy  na  tym  stanowisku.  Pracownicy  zatrudnieni  na  stanowiskach  operatorów  żurawi,

maszyn budowlanych i innych maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane

kwalifikacje. Robotnicy wykonujący prace elektryczne powinni mieć  aktualne świadectwa

kwalifikacyjne zgodnie z literą Prawa Energetycznego.

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



 5.5  Wskazanie środków zapobiegawczych

▪ oznakowanie i zabezpieczenia stref niebezpiecznych,

▪ posiadanie  gaśnic  podręcznych  znajdujących  się  dobrze  oznakowanym  i

dostępnym miejscu na budowie,

▪ posiadanie  przez  robotników podstawowego,  atestowanego  sprzętu  bhp jak

kaski, ubiór ochronny, rękawice itp.;

▪ stosowanie  materiałów  budowlanych  oraz  wykorzystanie  sprzętu

dopuszczanego do stosowania oraz posiadającego odpowiednie atesty,

▪ ograniczenie wstępu na plac budowy jedynie do osób do tego przygotowanych

(odpowiednie  szkolenia,  sprawność  fizyczna,  stan  zdrowia,  wyposażanie  i

ubiór  id.;)  oraz  do  osób,  których  przebywanie  jest  konieczne  dla  procesu

budowy,

▪ nie  pozostawienie  na  wysokości  niezabezpieczonych  przed  spadnięciem

narzędzi, elementów konstrukcji, w tym śrub,

▪ zapoznanie  pracowników z  „Instrukcją  wykonania  pracy pod napięciem w

liniach kablowych i napowietrznych”,

▪ robót nie wykonywać po zapadnięciu zmroku lub złej widoczności,

▪ pomiary elektryczne powinny być wykonywane przez dwie osoby posiadające

odpowiednie zaświadczenia kwalifikacje,

▪ po zakończeniu robót doprowadzić teren do należytego stanu pierwotnego.

 5.6  Obowiązki kierownika budowy (wykonawcy)

Zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane (Dz. U. Z 2010r. Nr 243, poz. 1623

z późniejszymi zmianami) kierownik budowy (wykonawca) jest zobowiązany sporządzić lub

zapewnić sporządzenie przed rozpoczęciem budowy, plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia,

w którym należy uwzględnić powyższe zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi oraz inne

roboty  stwarzające  niebezpieczeństwo  zawarte  w art.  21a  ust.  2  pkt  1-10  ustawy Prawo

Budowlane zauważone podczas przestępowania do prac.

Osoba kierująca pracownikami jest zobowiązana:
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• organizować  stanowiska  pracy zgodnie  z  przepisami  i  zasadami  bezpieczeństwa  i

higieny pracy,

• dbać  o  sprawność  środków ochrony indywidualnej  oraz  ich stosowanie  zgodnie  z

przeznaczeniem,

• organizować,  przygotować  i  prowadzić  prace,  uwzględniając  zabezpieczenie

pracowników  przed  wypadkami  przy  pracy,  chorobami  zawodowymi  i  innymi

chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy.

Na  podstawie  w/w  informacji,  kierownik  budowy  jest  zobowiązany  sporządzić  lub

dostarczyć,  przed rozpoczęciem prac,  plan bezpieczeństwa i  ochrony  zdrowia zwany

„Planem Bioz”

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



 6 Załączniki

 6.1  Oświadczenie i uprawnienia projektanta

Pruszcz Gdański, 12.06.2015

OŚWIADCZENIE

Stosownie do Art.20 ust.4 Ustawy z dnia 7 lipca 1994r „Prawo Budowlane” (tekst jednolity – Dz.U.

Nr 207 poz. 2016 z 2003 r. z późniejszymi zmianami) oraz Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z

dnia 03.07.2003r. W sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. Nr 120

poz. 1133 z dnia 3 lipca 2003r.) oświadczam, że projekt budowlany branży elektrycznej dla tematu:

„Przebudowa z rozbudową przedszkola w Kokoszkowach”,

adres ul. Szkolna 22, 83-207 Kokoszkowy został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami,

normami i przepisami oraz.  zasadami wiedzy technicznej.

PROJEKTANT 
branża elektryczna
mgr inż. Michał Wardyn                               

        upr. nr POM/IE/0175/14 …................................................

    

SPRAWDZAJĄCY 
branża elektryczna
mgr inż. Roman Wróblewski                              

        upr. nr POM/0017/POOE/11 …................................................
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 6.2  Warunki przyłączenia
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 6.3  Natężenie oświetlenia – raport wyników z programu DIALux
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 6.4  Raport wynikowy przykładowej instalacji fotowoltaicznej

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego



 7 Spis rysunków

Rys. nr E-0 Legenda

Rys. nr E-1.1 Instalacja oświetleniowa w piwnicy

Rys. nr E-1.2 Instalacja oświetleniowa na parterze

Rys. nr E-2.1 Instalacja gniazd w piwnicy

Rys. nr E-2.2 Instalacja gniazd na parterze

Rys. nr E-3
Instalacja  odgromowa  na  dachu.  Rozmieszczenie  paneli
fotowoltaicznych na dachu

Rys. nr E-4 Schemat rozdzielnicy RG

Rys. nr E-5 Elewacja rozdzielnicy RG
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